
Niederschrift 
 

über die Sitzung 
 

des Sozial-, Kultur- und Sportausschusses 
 

am Dienstag, 17. September 2013 um 19:00 Uhr 
 

 im Sitzungssaal des Rathauses in Goddelau 
___________________________________________________________________________ 
 
 
 

Tagesordnung: 
 
 
TOP 1  Genehmigung des Protokolls vom 27. Juni 2013 
 
TOP 2  Bericht des Magistrats 
 
TOP 3 Vorbereitung der Sitzung der Stadtverordnetenversammlung am 

19. September 2013 
 
TOP 4  Anfragen 
 
 



2. Seite 
 

zur Sitzungsniederschrift der Sitzung  
des Sozial-, Kultur- und Sportausschusses am 17. September 2013  

 
Ausschussmitglieder: Eberling, Ottmar  Ausschussvorsitzender 
    Betz, Harald 
    Büßer, Heiko   i.V. für Lachmann, Mathias 

Dutschke, Rebecca 
Emmer, Manfred  i.V. für Kamenik, Katja 
Fischer, Thomas  i.V. für Fischer, Alexander 
Fischer, Günter 
Roth, Eva 
Tengg, Heide    

 
Magistrat:   Amend, Werner  Bürgermeister 
    Dey, Mathias 
    Effertz, Karlheinz 

Kraft, Richard 
Schaffner, Norbert 

 
Präsidium:   Fiederer, Patrick 
        
entschuldigt:   Dörr, Melanie   Magistrat 

Fischer, Frank   Magistrat 
Herbst, Winfried  Magistrat 
Hirsch, Andreas  Erster Stadtrat 
Wald, Wilhelm  Magistrat 

 
Gäste: 
 
Verwaltung: Malz-Heyne, Richard  Fachbereichsleiter Öffentliche  
        Sicherheit und Soziales 
     
Schriftführer:  Görlich, Oliver 
 
ein Vertreter der Presse 
 
4 Zuhörer 
 
 
 
 
 
 
Beginn:  19:00 Uhr   Ende:  20:10 Uhr 
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Der Vorsitzende des Sozial-, Kultur- und Sportausschusses, Ottmar Eberling, eröffnet um 
19:00 Uhr die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. Vor Eintritt in die Tagesordnung stellt er 
fest, dass die Sitzung ordnungsgemäß einberufen worden ist und die zu fassenden Beschlüsse 
somit rechtsgültig zustande kommen. 
 
Hinsichtlich der bevorstehenden Beratungen verweist er auf die Bestimmungen des § 25 HGO 
und bittet bei Widerstreit der Interessen, dies spätestens bei Aufruf des jeweiligen 
Tagesordnungspunktes anzuzeigen und den Saal vor Beginn der Beratung zu verlassen.  
 
 
TOP 1 Genehmigung des Protokolls vom 27. Juni 2013 
 
Dem Protokoll wird mit 8 Ja-Stimmen bei 1 Enthaltung aus der CDU/FDP-
Fraktion einstimmig zugestimmt. 
 
 
TOP 2 Bericht des Magistrats 
 
Bürgermeister Amend berichtet wie folgt: 
 
Umverteilung der Spielgeräte Spielplatz Akazienstraße 
1. Am 23. Juli hat der Magistrat beschlossen, die Spielgeräte, die bisher auf dem Spielplatz in 
der Akazienstraße standen, bereits vor dem Verkauf des Grundstückes auf andere Spielplätze 
zu verteilen. Dadurch können Ersatzbeschaffungen vorerst umgangen werden. 
 
Herr Malz-Heyne beantwortet Fragen zur im schriftlichen Teil des Berichtes enthaltenen 
Kindergartenstatistik 2013-2015. 
  
 
TOP 3 Vorbereitung der Sitzung der Stadtverordnetenversammlung 

am 19. September 2013 
 
TOP 11 – DS IX-309/13 
Provisorische Krippeneinrichtung in Erfelden 
 
Patrick Fiederer (SPD-Fraktion) bittet darum, dass bei der Kreisverwaltung nachgefragt wird, 
ob es die Möglichkeit gibt, eine Ausnahmegenehmigung zu erhalten, aufgrund derer es 
möglich ist, 13 statt 12 Kinder pro Krippengruppe aufzunehmen. Herr Malz-Heyne sagt eine 
schnellstmögliche Klärung zu und will der Stadtverordnetenversammlung die geforderten 
Informationen bis zur nächsten Sitzung zur Verfügung stellen lassen. 
 
Werner Höfler (CDU/FDP-Fraktion) bittet, bei einem örtlich ansässigen Conatinerverleih 
nach Vergleichspreisen zu fragen. Bürgermeister Amend sagt die Erledigung zu. 
 
 
 
Die Vorlage wird mit 2 Ja-Stimmen (GLR-Fraktion) gegen 6 Nein-Stimmen  
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(CDU/FDP-Fraktion, SPD-Fraktion) bei 1 Enthaltung aus der SPD-Fraktion 
 abgelehnt.   
 
 
TOP 12 – DS IX-310/13 
Neubau der viergruppigen Kindertagesstätte auf dem Grundstück 182/5, Riedstadt, 
Parkstraße 2-8, Goddelau 
 
Der Vorlage wird mit 9 Ja-Stimmen einstimmig zugestimmt.  
 
 
TOP 4 – DS IX-303/13 
Genehmigung über- und außerplanmäßiger Aufwendungen und Auszahlungen gemäß  
§ 100 Abs. 1 der Hessischen Gemeindeordnung (HGO) in Verbindung mit § 7 der 
Haushaltssatzung 
hier: Zuschuss zur Erweiterung der Evangelischen Kindertagesstätte Wolfskehlen 
 
Nachfragen des Ausschusses werden von Herr Malz-Heyne direkt beantwortet. 
 
Über die Vorlage wird nicht abgestimmt. 
 
 
TOP 4 Anfragen 
 
Thomas Fischer (CDU/FDP-Fraktion) weist auf Probleme bei der Schülerbeförderung in 
Richtung Gernsheim hin. In der Regel stünden keine ausreichenden Sitzplätze zur Verfügung. 
Herr Fischer möchte wissen, ob dies von den gesetzlichen Vorgaben her zulässig ist und bittet 
den Magistrat, die Angelegenheit mit dem Kreis zu erörtern. 
 
Stadtrat Norbert Schaffner erklärt, dass er in Kürze an einer Aufsichtsratssitzung der LNVG 
teilnehmen und dort nachfragen wird. 
 
 
Der Vorsitzende, Ottmar Eberling, schließt die Sitzung um 20:10 Uhr. 
 
 
Riedstadt, den 15. Oktober 2013 
 
 
 
 
(Vorsitzender)        (Schriftführer) 
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